

多家中国车企亮相泰国国际汽车博览会——

# 助力东盟加快汽车产业绿色转型

本报记者 白元琪

## 国际视点

11月28日至12月10日,第四十一届泰国国际汽车博览会在曼谷举行。本届博览会以“创新精神 未来汽车”为主题,吸引了来自全球9个国家的42个汽车品牌和22个摩托车品牌参加,预计将带动超过600亿泰铢(1元人民币约合4.73泰铢)的汽车消费。多家中国车企携最新车型亮相,受到各方关注。博览会主办方IMC公司副总裁查拉塔猜表示,近年来参加这一博览会的中国车企数量不断增加,在本届博览会上占比近一半,为提振泰国汽车市场、推动东盟汽车产业绿色转型作出了贡献。



泰国观众正在参观中国品牌汽车。

本报记者 白元琪摄

试驾场,观众可试驾80多款车型。道路安全示范区则通过模拟真实交通场景,让大家进一步了解交通事故危害,提高安全意识。主办方还推出手机应用程序,观众可在线浏览相关信息,与经销商互动,一键选车购车。

### 中国品牌满足多样化需求

本届博览会上,中国车企展示了多款新产品、新技术。在广汽埃安展台,新车型埃安AION V以其简洁流畅的外形、明艳鲜亮的涂装吸引不少观众驻足拍照。这款汽车的高强度钢占比达72%,车身前部核心骨架采用潜艇级热成型钢,搭载了U型安全气囊。来自泰国北部的汽车工程师姆姆对记者说,新车型配备的纯电数字平台让他感到非常惊喜,“长续航、大空间和高安全配置,再加上快充、快换等灵活充电方案,非常适合我们这样的多口之家出行”。

长城汽车推出了泰国首款混动皮

卡——山海炮HEV。这款车动力足、提速快,在噪声和振动控制上优势明显,创新的双开启式尾门设计也更好满足了用户的载货需求。比亚迪海狮07EV搭载200千瓦快充,大幅提升充电效率;小鹏汽车X9商务车配备先进自动驾驶技术和智能座舱;均瑶集团发布首款电动车,并依托旗下吉祥航空,实现航陆出行衔接……

中国车企收获良好口碑,也坚定了继续开拓泰国和东南亚市场的信心。长城汽车国际副总裁杨伟奇向记者表示,未来3年,计划进一步增加在泰国市场的投资,深化与泰国在新能源汽车领域的合作,推出更多满足当地消费者需求的车型。广汽埃安东南亚总经理马海洋表示,为更好融入泰国市场,公司将持续加大本地研发投入,并优化供应链布局,“东南亚汽车市场竞争日趋激烈,只有不断推出高质量产品才能赢得当地消费者的青睐”。

泰国电动汽车协会主席让恩对记者表示,中国汽车企业推出的众多车型各具特色,满足了当地用户的多样化需求,助力拉

动泰国汽车消费,带动上下游相关产业发展。

### 打造汽车产业新增长引擎

本届博览会上,中国车企还积极与东盟其他国家企业和客户对接,共同推动地区汽车产业发展和转型,助力东盟国家将新能源汽车产业打造为新的增长引擎。

近年来,东盟国家将发展新能源汽车产业作为促进经济绿色转型的重要举措,各国纷纷推出优惠政策吸引在全球处于领先地位的新能源车企前来投资。长城、比亚迪、广汽埃安等多家中国企业先后在泰国投资建厂,助力当地汽车产业链提质增效。截至目前,长城在泰国的罗勇工厂年产能达12万辆,逐步发展成为东盟地区右舵车的生产中心。广汽埃安已实现47%的本地化率,与12家本地供应商建立稳固合作关系。此外,五菱、奇瑞、哪吒汽车等企业正积极拓展印度尼西亚市场,稳步推进本地化,助力当地交通领域绿色转型。

中国企业还积极推动东盟国家新能源汽车配套设施建设与人才培养,促进行业可持续发展。今年8月,由中企承建的锂电池负极材料工厂在印尼投产,助力该国构建一体化电动汽车生态系统,深度融入全球供应链。在泰国,广汽埃安成立首个国际化人才培养基地,集理论教学、实操训练和技术研发于一体,为当地提供新能源汽车技术教育资源。长城在泰国设立东南亚首个汽车动力电池工厂,接入5家充电运营商,覆盖超过90%的公共充电网络,并在生产、销售等环节实现本地化。

在中国车企与本地企业的共同努力下,这两年东盟国家电动汽车销量年均增长率超过150%。马来西亚2023年电动汽车销量同比增长280%,印尼今年前8个月电动汽车销量同比翻番。泰国开泰研究中心预测,2024年泰国纯电动汽车销量将达到8.5万至10万辆。查拉塔猜告诉记者,东盟有望成为全球最具活力的电动汽车市场,为中国和当地车企带来更多发展机遇。

(本报曼谷12月5日电)

## 国际论坛

# 菲方应清醒认识军事对抗冒险的危害

博比·图阿松

菲律宾政府采取军事对抗和冒险进行,破坏东盟团结、破坏自身声誉和政策自主权。维护南海地区和平稳定,菲律宾需要同各方一起,全面有效落实《南海各方行为宣言》,通过对话协商处理矛盾分歧。

一段时间以来,菲律宾政府在对外政策上出现较大转变。对于这些变化,菲律宾国内有识之士深感担忧。菲律宾有关方面需要更加清醒地认识到这些行为带来的危害。

菲律宾政府对外政策变化主要体现在三个方面。一是摒弃了此前相对务实的立场,无视中方关切,军事上积极向美国靠拢,在临近中国台湾的菲律宾北部和临近南海的敏感地区对美增加开放4个军事基地。菲方虽宣称此举“不针对第三国”,但意在加入美方所谓“防务联盟”,这令地区国家担忧。二是不顾“由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判,以和平方式解决它们的领土和管辖权争议,而不诉诸武力或以武力相威胁”等《南海各方行为宣言》内容,在香格里拉对话会等场合宣扬南海错误立场,歪曲渲染海上事态,并与美方等域外势力举行系列军演,给地区和平与安宁带来挑战。三是未完全遵循甚至掩盖菲中两国2016年达成的有关共识。菲律宾方面倾向于寻求美国的“援助”,不断弱化菲中旨在和平解决海上争端的对话机制。

菲律宾政府采取军事对抗和冒险进行,破坏东盟团结。军事冒险是美国为维护全球霸权而进行的危险尝试。菲律宾不顾地区国家共同利益,执意与距离本土1万多公里的美国建立危险“联盟”,违背了东盟各国追求地区和平、安全与稳定的共同心愿。

菲律宾政府采取军事对抗和冒险进行,破坏自身声誉。菲方罔顾中国人民早在2000多年前就已经开始在南海航行和从事生产活动,中国最早发现和命名开发利用南海诸岛及相关海域的历史事实,持续加剧紧张局势并声称所谓“中国侵略”,既影响了菲律宾与中国这一主要贸易伙伴的和平对话,也对菲政府的信誉造成冲击。

维护南海地区和平稳定,菲律宾需要同各方一起,全面有效落实《南海各方行为宣言》,通过对话协商处理矛盾分歧。

(作者为菲律宾智库人民参政权研究中心政策研究负责人)

本版责编:张梦旭 岳林炜 刘刚



南方电网海口供电局客户经理上门为海口秀英港提供港口岸电服务



海口市民在海南一张网近零碳示范基地给新能源汽车充电



南方电网海南电网公司服务农光互补光伏电站项目并网,为博鳌近零碳示范区建设提供电力支撑

## 南方电网:为海南自由贸易港打造一流用电营商环境

新时代、新使命、新机遇,当前海南自由贸易港正展示着中国式现代化地方实践的新气象。近年来,南方电网坚决贯彻落实党中央决策部署,积极融入和服务海南自由贸易港建设,加快构建现代供电服务体系,着力打造一流用电营商环境,助力海南自由贸易港点亮璀璨灯火。

### 来电更快捷,重大项目建设实现“加速跑”

为服务重大项目早开工、早用电、早投产,南方电网海南电网公司(简称“海南电网”)与政府建立重点(重大)项目常态化沟通机制,出台服务全省重点(重大)项目“十项机制”,从项目前期、项目建设、项目投运等10个维度对重大项目实施全生命周期服务管控。

文昌市借助独特的纬度优势,打造了我国首个商业航天发射场,多家国内头部商业航天企业已进驻或

计划落地文昌。面对航天发射的用电需求,海南电网客服中心与航天发射场建立联动机制,耗时8天高效完成验收送电。

在更快捷的供电服务有力保障之下,海南省576个重大工程项目加快建设。

### 服务更优质,“获得电力”保障企业用能

走进海南自由贸易港用电营商环境海口体验中心,曾经的单一服务窗口如今华丽蝶变,成为集成基础业务、综合能源应用、电能替代等服务的一体化平台,注册客户可“刷脸办电”,实现“数据共享+“智慧电费+”等多种业务场景。

海南自由贸易港建设需要与之相适应的一流用电营商环境,海南电网和19家属地供电局结合区位优势,打出“1+19”特色用电营商环境品牌“组合拳”。

在三亚,建立“政府网格+电力网格”客户经理“1+1”模式,为客户办理“便利电”;在琼海,出台“三优、二快、一稳”举措,强化“溜电YOU”特色服务;在文昌,以“快送电、增动能”为目标,实施重大项目服务机制……如今,“1+19”特色用电营商环境品牌各具特色,遍地开花,助推“获得电力”指标在海南省营商环境稳居前列,有力保障企业用能。

### 用能更清洁,助力“双碳”工作力争优秀

纵深推进绿色低碳转型,海南争当“双碳”工作优等生。截至目前,海南清洁能源装机占比(含气电、储能)达82.8%,能源转型走在全国前列。

2022年10月,海南电网客户服务中心挂牌设立新能源服务中心,实现省级层面新能源并网服务,并提供一站式服务。新能源项目业主可以通过“南网在

线”APP快速完成并网申请,大幅减少线下流转环节。

2022年起,海南电网牵头组建海南省充换电一张网服务公司,打造海南自由贸易港的亮丽名片。目前,一张网平台已接入229家充换电运营商、4235座充换电站、5.17万个充电桩,全省公共充电桩接入率100%,通过一张网服务平台APP实现“一个APP畅行全省”。

此外,海南一张网近零碳示范基地已成为海南省首个“风光储充放”和“源网荷互动”一体化运行的近零碳综合充电站。未来,在绿色出行领域,一张网平台将聚焦成为海南全岛全域新能源汽车产业优质综合服务商,为实现“双碳”目标、全面提升公共服务水平贡献力量。

数据来源:中国南方电网有限责任公司



文昌市木兰湾风电场并入南方电网

南方电网海南乐东供电局客户经理上门为火龙果种植基地提供服务